

# 談立法院龍頭之爭

● 胡濤

本文作者曾服務立法院多年，由基層升至秘書長，對立法院的珍聞軼事知之甚稔。本文為其最新力作，特予刊出，以饗讀者。作者尚有其他作品，將陸續刊出，敬請注意。（編者）

立法院是政治大舞台，也是政治中心。行憲迄今五十八年間十位院長選舉的經過，將中華民國的政治變化顯露無遺，要研究中華民國政治態勢的演進，從立法院歷屆龍頭選舉開始是個捷徑。

## 黨系團系矛盾對立

國父哲嗣孫科在行憲前即任立法

院院長，能當選行憲後第一任院長是順理成章的事，倒是副院長的選舉發生一點周折。那時執政的國民黨分裂成兩大派系——中央黨部的黨系和中央團部的團系。黨系由於歷史淵源人數較多，用現代的用語來說，黨系是主流，團系非主流。中央提名黨系的領導人陳立夫為副院長候選人後，團系暗中推出北大教授傅斯年來對抗，結果是陳立夫順利當選。

第二任院長和副院長的選舉便大開出的條件竟是招降納叛，使李宗仁的謀和夢碎，從此國事日非，李宗仁遠去美國避難，童冠賢滯留香港坐觀政局變化，立法院院長由副院長劉健

費周章了。中央用平衡派系的安排提名黨系的李培基為院長，團系的劉健群為副院長，但兩大派系卻各有不同

的謀和夢碎，從此國事日非，李宗仁遠去美國避難，童冠賢滯留香港坐觀政局變化，立法院院長由副院長劉健

群代理。中央政府遷台後，童冠賢沒有來台的意願，並有被中共統戰的可能性，立法院決議改選。劉健群為了爭取提名，便打破以往黨、團相爭而互不交往的慣例，去和黨系中的張道藩、谷正鼎約定彼此遵從黨主席的意願而不相爭，劉便在一九五〇年順利當選第三任院長。

這時正逢國民黨經過改造後的政治佈局產生巨大變化，黨、政、軍、國會四個山頭都為團系所佔領，黨系從主流變為非主流，自不甘心，當局便將國會這座山頭給黨系，劉健群在不自願的情形下辭職，一九五二年第四任院長便由黨系的張道藩接棒。

### 張道藩樹立院宏規

張道藩曾留學法國和英國，對民主政治的運作甚為熟稔，立即約請院內的專家如杜光煥、高廷梓、程滄波等制訂完備的議事法規，將立法院變成一個現代化的國會。二次世界大戰

後各國國會聯合成立一個國際組織名叫「國際國會聯合會」（簡稱為 IPU），正式具函中華民國政府請派代表參加，正當立法院依公文籌組代表團時，國民大會與監察院兩民意機關要求加入，還由監察院院長于右任宴請張道藩院長協商，但為立法院所拒，總統府秘書長張群便將此案送請司法院解釋。大法官會議在一九五七年五月三日作出的七十六號解釋文中，認定國民大會與監察院所行使的職權亦為民主國家國會的職權，應與立法院共同相當於民主國家的國會。立法院認為這種解釋不當，指世界各民主國家國會中沒有任何國家有三個國會的怪現象而拒不接受。中華民國也就對國際國會聯合會永遠缺席了。

張道藩任院長滿九年時因病辭職，第五任院長由黃國書接任。黃曾留學德國習軍事，也參加過抗日戰爭，又屬台灣籍，選舉十分順利，但副院長人選是團系的倪文亞，黨系坐看團

系成為主流，心中不是味道，也就暗自找他系的一四座談會中的鄧翔宇來對抗倪文亞，結果仍是敗下陣來。

由於黃國書是受其妻經營國光人壽保險公司經營不善的影響而下台，名聲受累，倪文亞又挾副院長選舉勝利的餘威，第六任院長自然非他莫屬了。倪任期近二十年，其間黨外人士諷刺立法院是個不改選的萬年國會，祇好修改憲法，增選一批本土立委，這些增額立委中的黨外人士對倪院長屢加責難，倪辭職後，第七任院長便落到本省籍劉闊才的頭上了。

劉闊才輔佐倪文亞，有為有守，且曾留學日本獲法學博士學位，正是適才適所，無奈也被增額選出的立委羞辱而去職，獲聘為總統府資政，成為繼前副總統謝東閔之後，第二個位高無權的台籍大老。

第八任院長由資深立委梁肅戎接任，這是黨系在政壇上最後開出的一朵花。梁是日本明治大學的法學博士，與前任劉闊才是立法院迄今十位院長中，獨有的兩位法學專才。梁一生為民主、自由、法治、人權而奮鬥，正是立法院不可缺少的一個領袖，可惜他處在一個國家動亂時代，不能一展所長。中央政府遷台是因戰爭造成國土分裂，無法舉行全國性的選舉，不得已採第二次世界大戰時英國延長國會議員任期之例，來維持憲政運作。法統於不墜，政府苦心修改憲法舉行增額立委的選舉後，仍不能恢復國會

的正常運作，最後還得經過大法官會議解釋，強令第一屆中央民意代表在一九九一年十二月三十一日以前終止行使職權，梁肅戎便被逼退了。梁院長一生奉獻國家，艱苦備嘗，從無怨言，他最不能忍受的是台灣的政局竟發展成國家的認同問題，他離職後隨即自費建立一個救亡機構，名為海峽兩岸和平統一促進會，以期完成國父的遺志。

第九任院長是由人民直接選出的。第六年五十八年間立法院選舉龍頭的經過，從這些過程可以窺知中華民國行使憲法初期的片段歷史，可以作為研究中華民國全國行憲和國土分裂後院址，將立法院建成一個政治中心樣貌。以上所述是自一九四八年到二〇〇六年五十八年間立法院選舉龍頭的經過，從這些過程可以窺知中華民國行使憲法初期的片段歷史，可以作為研究中華民國全國行憲和國土分裂後

的政治形態的參考。以上的輝煌國會，很不幸他與國家領導人的政治理念有落差，而離開立法院另組親民黨去了。

第十任院長是由高雄縣選出的立委王金平擔任，王的人際關係很好，善於協調，也是國會所需要的人才，已成一個當前的政治紅星，政治前程錦繡，自可預期。

## 中外雜誌社稿約

- 一、本社園地公開，歡迎名人傳記、軼聞趣談、真實傳奇、中外古今、現代史話、回憶與隨想、醫學新話、科技新知等作品。
- 二、來稿請用稿紙縹寫，字體力求工整清晰，附照片插圖尤佳。
- 三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。
- 四、來稿以白話文為限，對中外名人傳記，以近代現代人物為主，對傳主直稱其名，單名連名帶姓，不得公稱老，稱先生，不空格，不抬頭，以突破時空限制，除特約稿件外，請勿超過五千字（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限）。
- 五、來稿一經採用，出版後得酌送稿酬或贈本社及附屬出版機構書刊。凡經由作者委請本社指定編輯增訂考證修飾文字內容，增加插圖後刊出之稿件，本社交由「聖文書局」印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。
- 六、本社所發表文字圖片未經徵得本社編輯委員會及作者本人同意，一律禁止轉載，如有侵犯者，當依法追究。
- 七、來稿請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本社對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。
- 八、來稿如不採用恕不奉還亦不退稿（請自行影印留底），來稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社編輯部收。